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PRIKAZ BROJEVA I ZNAKOVA U RAČUNALU (str. 2-12 i str. 2-13) 

 

Prikaz realnih brojeva u računalu 

Realni brojevi memoriraju se u eksponencijalnom obliku koji se dobiva tako da 
se broj prikaže pomoću mantise i eksponenta. Eksponencijalni oblik broja 
145,6 je 1.456E2, a broja 0,00456 je 4.56E-3. Budući da se decimalni zarez 
stalno pomicao kažemo da se radi o notaciji  kliznog zareza (floating point 
notation). 
Svi decimalni brojevi mogu biti zapisati s jednom cjelobrojnom znamenkom iza 
koje slijedi decimalni dio i potencija broja 10 = 10p. Pri tome broj p određuje 
za koliko mjesta i u kojem smjeru treba pomaknuti decimalni zarez da bi se 
dobio zapis bez potencije. 
Realni brojevi u binarnom brojevnom sustavu mogu se zapisati u obliku: 

p
M 2⋅± . Pri tome, u svim brojevnim sustavima broj M se naziva mantisa, a broj 

p eksponent baze.  
Primjera radi: 
 
11,2510=1011,012 → 1,01101 · 23 

 
Uoči kao cjelobrojni dio u binarnom brojevnom sustavu uvijek ćemo imati broj 
1. Zbog toga vodeću cjelobrojnu jedinicu i ne trebamo pohranjivati u računalu 
(skriveni bit- ušteda na prostoru) 
 
Većina računala koristi IEEE standard 754 kojim je propisan način zapisa 
realnih brojeva u računalu uz korištenje tehnike pomičnog zareza. 
 
Za prikaz brojeva u standardnoj jednostrukoj točnosti prema tom standardu 
računalo koristi 32 bita. 
 

Promotrimo tablicu : 

 

p
re

d
zn

ak
 

KARAKTERISTIKA 

(eksponent+127) 

(8 bitova) 

MANTISA 

bez vodeće jedinice 

(23 bita) 

31 30       23 22 21                   2 1 0 

 

Svaka ćelija predstavlja 1 bit . 
predznak:  1-negativni broj,   0 –pozitivni broj 
karakteristika: eksponent +127 (da bi izbjegli negativne eksponente) i 

pretvorba u binarni zapis sa 8 bitova 
mantisa:  zapis u binarnom sustavu bez vodeće jedinice 
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1.Primjer 
11,2510=1011,012 → 1,01101 · 23 

predznak: 0 
karakteristika 3+127=13010=100000102 
mantisa bez vodeće jedince: 01101 
 
Zapis u računalu glasi: 
0 10000010 01101000000000000000000 
a u heksadekadskom sustavu to izgleda ovako: 
0100 0001 0011 0100 0000 0000 0000 0000 
  4       1       3       4      0       0      0       0 
 
2. Primjer 
Prikaži realni broj 9.687510 u heksadecimalnom obliku prema IEEE standardu 
jednostruke preciznosti! 
 
Za prikaz broja jednostruke preciznosti po IEEE standardu koristi se 32 bita. 
Prvi bit je predznak zatim slijedi 8 bitova karakteristike te iza toga decimalni 
dio mantise. Prvo broj pretvorimo u binarni zapis, zatim broj prikažemo u 
obliku signifikanta. 
9.6875(10) = 1001,1011(2) = 1,0011011 * 23 
Predznak je pozitivan tj. 0. 
Binarni eksponent je 3 iz čega slijedi da je karakteristika 127 + 3 = 130(10) = 
10000010(2) 
Decimalni dio mantise je 0011011 
Prikaz broja u 32 bita je: 
0100 0001 0001 1011 0000 0000 0000 0000 odnosno heksadecimalno : 
4 1 1 B 0 0 0 0 
 
3. Primjer 
Prikaži realni broj 637,0(10) u heksadekadskom obliku prema IEEE standardu 
jednostruke preciznosti! 
 
Za prikaz broja jednostruke preciznosti po IEEE standardu koristi se 32 bita. 
Prvi bit je predznak zatim slijedi 8 bitova karakteristike te iza toga decimalni 
dio mantise. Prvo broj pretvorimo u binarni zapis, zatim broj prikažemo u 
obliku signifikanta. 
637,0(10) = 1001111101,0(2) = 1,001111101 * 29 
Predznak je pozitivan tj. 0. 
Binarni eksponent je 9 iz čega slijedi da je karakteristika 127 + 9 = 136(10) = 
10001000(2) 
Decimalni dio mantise je 001111101 
Prikaz broja u 32 bita je: 
0100 0100 0001 1111 0100 0000 0000 0000 odnosno heksadekadsko : 
4 4 1 F 4 0 0 0 
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4. Primjer 
Prikaži realni broj -17.375(10) u heksadecimalnom obliku prema IEEE standardu 
jednostruke preciznosti! 
 
Za prikaz broja jednostruke preciznosti po IEEE standardu koristi se 32 bita. 
Prvi bit je predznak zatim slijedi 8 bitova karakteristike te iza toga decimalni 
dio mantise. Prvo broj pretvorimo u binarni zapis, zatim broj prikažemo u 
obliku signifikanta. 
-17.375(10) = 10001,011(2) = 1,0001011 * 24 
Predznak je negativan tj. 1. 
Binarni eksponent je 4 iz čega slijedi da je karakteristika 127 + 4 = 131(10) = 
10000011(2) 
Decimalni dio mantise je 0001011 
Prikaz broja u 32 bita je: 
1100 0001 1000 1011 0000 0000 0000 0000 odnosno heksadecimalno : 
C 1 8 B 0 0 0 0 
 
5. Primjer 
Prikaži realni broj -0.09375(10) u heksadecimalnom obliku prema IEEE 
standardu jednostruke preciznosti! 
 
Za prikaz broja jednostruke preciznosti po IEEE standardu koristi se 32 bita. 
Prvi bit je predznak, zatim slijedi 8 bitova karakteristike te iza toga decimalni 
dio mantise. Prvo broj pretvorimo u binarni zapis, zatim broj prikažemo u 
obliku signifikanta. 
-0.09375(10) = 0,00011(2) = 1,1 * 2- 4 
Predznak je negativan tj. 1. 
Binarni eksponent je –4 iz čega slijedi da je karakteristika 127 – 4 = 123(10) = 
01111011(2) 
Decimalni dio mantise je 1 
Prikaz broja u 32 bita je: 
1011 1101 1100 0000 0000 0000 0000 0000 odnosno heksadecimalno : 
B D C 0 0 0 0 0 
 
 


